

# 美元霸权危害全球经济

## 中国常驻联合国副代表呼吁 苏丹各方尽快停火止战

美元是当今世界最重要的货币，约四成国际贸易以美元结算，美元资产占世界储备货币约六成份额，以美元计价的金融产品尤其是美国国债的收益率曲线更被视为全球资产的估值基础。以美元为核心的国际货币规则、交易网络和组织机构等构成了美元体系，是美国霸权的重要支柱之一。然而，这一体系的发展历程缺乏正当性，美国政府的恣意妄为更令该体系积弊重重，越发沦为霸权国内部核心利益集团收割全球财富的武器。



图为美联储大楼。新华社发

### 美元体系缺乏正当性

回顾国际货币体系的发展历史，不难发现当前的美元体系是一系列“违约”和政治操演的产物。1944年布雷顿森林会议中，44个国家集体商榷后同意实行以“黄金-美元”双挂钩为核心的国际货币制度，并设立国际货币基金组织和世界银行两大机构。尽管美元借此取代英镑获得了枢纽地位，但其基础货币的发行存在与黄金兑换比例的硬约束，“黄金-美元”体系经签约国家的同意才具有一定的国际合法性。1971年后，由于美国国内的黄金储备无力兑付在海外流通的美元，尼克松政府单方面宣布“临时”关闭美元兑付黄金的窗口，这个“临时”政策如今已经持续了半个多世纪。美国政府单方面背弃了国际条约规定的兑付承诺，以美元为核心的国际货币体系便失去了国际法基础。

美元黄金兑换机制失效后，国际货币基金组织为避免全球金融动荡，召集各国商榷采用特别提款权(SDR)替代黄金和美元作为国际储备货币。这项以多边主义为原则的改革举措，试图建立更为公平合理的国际储备货币规则，帮助各成员国更从容地应对金融危机。但按照国际货币基金组织的规则，此类重大议程需要获得至少85%投票权的支持，而美国的投票权从未低于15%，这就赋予了它“劫持”国际货币公共事务的特权。美国在其他场合总是鼓吹所谓“一人一票”的决策规则，但是在国际货币基金组织等机构的治理上，它却坚定捍卫“一美元一票”的游戏规则。美国利用其事实上的“独家否决权”，长期阻挠特别提款权本位制度的发展和落实，以保护美元作为全球储备货币的霸权地位。在美国的干预和操纵下，时至今日，特别提款权货币篮子的组成仍不具有普遍性和公平性，特别提款权的份额增长和国际用途仍极为局限，难以充当国际储备货币的角色。

## 盖茨基金会宣布资助近50个项目 助力公平使用AI技术

比尔及梅琳达·盖茨基金会(以下简称“盖茨基金会”)于当地时间9日宣布了入选“大挑战”项目资助名单的近50个项目方案，旨在利用人工智能(AI)大型语言模型开发适合本地的全球健康与发展解决方案。

本次“大挑战”在发起方案征集后的两周内就收到了超过1300份方案，其中80%以上来自中低收入国家。目前，近50个入选项目来自17个中低收入国家，其设计理念与基金会的目标相契合，即在世界上能产生最大影响力的地方推动全球创新生态的建设。每个人选项目最多可获得10万美元的研发资助，总资助规模为500万美元。今年10月，盖茨基金会还将于塞内加尔首都达喀尔举行“大挑战”年会，分享这些项目的研究成果。

盖茨基金会“大挑战”项目鼓励研究人员以现有技术为基础，帮助解决中低收入国家在健康与发展进程中面对各类挑战。比如，在印度，每20分钟就会有一名孕产妇死亡，大型语言模型可帮助印度一线卫生工作者改善高危孕产妇的健康管理；乌干达的小农户常常受极其严重的农作物病虫害影响，大型语言模型可为其提供应对建议；大语言模型还可为马里的教师提供培训，改善他们的教学成果；以及通过语音转换文本的界面，为尼日利亚从事农业生产的女性和女性企业主提供重要财务建议。

肯尼亚内罗毕青年科技创业者孵化器iHub联合创始人朱莉安娜·罗蒂奇表示：“既有的歧视、偏见和不公平常常导致世界很多地方无法公平享受技术进步所带来的成果，人工智能领域的发展同样如此。发达国家开发的大多数人工智能工具，都是基于来自资源匮乏地区不完整或不准确的数据。”(据中国新闻网)

### 掠夺和欺压世界各国的利器

全球资产、服务和稀缺商品的名义价格长期上涨。

美元的国际铸币税计算有很多方法，一种比较简易的算法就是美国每年的经常项目逆差，因为他们年复一年地用纸币和符号换取别国的血汗与资源。美国的贸易逆差仅仅占美国经济规模的5%不到，有人以此论证说美国对国际铸币税的依赖并不严重，但其实这是被GDP的统计方式给迷惑了。美国在统计国内生产总值时包含了很大比例的非贸易部门产出，因此估计美国经济对国际铸币税的依赖，更应该采用美国经常项目逆差与其可贸易品产出之间的比值，该值通常在15%至20%之间，或者考察美国的经常项目逆差占其进口总额的比例，该值过去40年来的均值是20%左右。换言之，一旦美国失去通过铸币税从全球“吸血”的能力，美国民众的平均福利水平将比现在下降约五分之一。

### 美元体系对美国的反噬

任何事物都有其两面性，美元霸权也存在代价。美国曾经是世界上最为发达的国家，但是自从染上以双赤字牟取货币特权的“毒瘾”之后，大幅高估的美元汇率严重削弱了其制造业竞争力，美国制造业增加值占世界的比重从20世纪70年代的40%下降至今天的17.4%，制造业就业占比由22%下降到8%。以美国“铁锈带”为典型的蓝领工人群体成为双赤字和产业资本外流的牺牲品，而美国政客们却不负责地将这一现象归罪于别国，指责东亚国家操纵汇率从美国“抢走”了制造业就业岗位。从国际收支平衡表来看，美元霸权与美国的去工业化如同一个硬币的两面，但是美国政治精英却在滥用美元霸权获益的同时推脱责任、指责别国，引发其国内民众反经济全球化的浪潮。

美元体系作用于美国内部的另一大恶果是加剧了贫富分化，长期大幅印钞推高了美国的资产价格尤其是股票价格，使得最富裕阶层的财富量增速远快于国民生产总值的增速。1970年，美国社会最富裕的0.1%人口的财富占社会财富总量的比例约为9%，如今已达20%。即便金融危机和新冠疫情曾导致资产价格一度暴跌，但是通过量化宽松注入流动性，富人阶级的财富不仅

没有被用来窃取财富，更被用作美国政府的外交工具，动辄对别国实施金融制裁。在经济全球化的大背景下，世界各国金融机构和金融当局之间的互动与联络发展出了复杂的报文系统和结算系统。前者如人的神经，后者如人的血管，它们与世界经济活动的骨骼肌肉等实体经济活动一起构成全球经济大循环。在这些相对“虚体”的组织结构的支持、映射和引导之下，研发和制造的实体经济才得以运转和壮大。但如今的美国，将上述全球虚体经济的网络操控在自己手中，并以此作为权柄，动辄要挟切断反对者的“经脉气血”。美国利用美元的报文和结算体系迫使世界各国的银行配合制裁伊朗、朝鲜和俄罗斯等国，便是实例。这样的恶霸经常自诩为公共产品的提供者，实际上则是在公器私用，其财富和权势都依靠美元霸权而得以放大。

没有损失，反而再创新高。中下层阶级却在过程中倾家荡产，面临广泛的失业威胁。由此可见，美元体系主要服务于美国的少数食利阶级，其流毒不仅危害世界，也导致民粹主义盛行，最终撕裂了美国社会。

正因如此，全世界越来越多人开始呼吁世界应该摆脱美元霸权的奴役和剥削，连美国国内的有识之士也意识到，美元霸权不仅危害世界，而且长此以往也将让美国走向衰落和动荡。要想让世界从日益危险的逆全球化和民粹化浪潮中稳定下来，那么全世界回归一种公平的国际货币制度势在必行。(据新华社、《光明日报》)

## 联合国难民署对美墨边境人道主义状况表示关切

联合国难民署8日表示，许多从墨西哥前往美国的移民和难民正被困在墨北部边境地区，没有栖身之所，面临多重风险，该机构对此表示关切。

当天在日内瓦举行的记者会上，难民署发言人斯宾德勒指出，长期以来，墨西哥与美国接壤地带收容难民和移民并向其提供援助的能力已经超负荷。由于收容所几乎人满为患，其周边出现了一些

临时营地，许多人就住在其中的帐篷里。医疗护理、食品援助、心理健康以及安全问题在那里都至关重要。

斯宾德勒重申，让寻求庇护者得以进入安全区域是1951年《关于难民地位的公约》和难民法的基石，各国政府都必须尊重这一国际文书，以保护难民的权利和生命。(据央视新闻客户端)

## 韩国拟新设 威胁群众安全处罚规定

据韩联社报道，韩国法务部9日宣布，推进修法新设关于“杀人预告”等威胁群众行为的处罚规定，以应对网上频现的“杀人预告”发帖等行为。

报道称，韩国法务部9日发布媒体公告表示，近期通过社交媒体(SNS)要挟杀害群众的犯罪行为频发，引发民众不安。现行法律对直接处罚这些行为的规定尚不健全，恐导致处罚上的空白。

韩国法务部表示，响应韩国大检察厅的建议，韩国法务部将参考

美国、德国等国涉胁迫群众行为的处罚规定，新设有关刑事处罚规定，从而对发布预示杀害不特定多数人的帖子等引发公众恐慌的行为予以严厉处罚。法务部还将设新规，为处罚在公共交通工具和公众聚集场所无正当理由持有凶器的行为提供依据。

据报道，目前，韩国警检针对网上发布预示行凶杀人的行为适用恐吓、妨碍公务、杀人预备等罪名。截至9日，共有6名“杀人预告”发帖者被逮捕。(据中国新闻网)

## 伊拉克宣布启动国家扫雷行动

当地时间8月9日，伊拉克环境部长兼国家地雷事务负责人尼扎尔·阿米迪宣布，伊拉克将与相关国际组织合作，启动2023-2028国家地雷事务战略计划，旨在清除地雷，加大对地雷、爆炸装置和战争遗留物危害性的宣传，并为相关受害者提供身心健康援助，助其融入社会。

阿米迪在该战略的启动仪式上表示，伊拉克地雷、爆炸物和战争遗留物的污染量位居世界前列。自2003年该国环境部地雷事务司成立以来，已记录的受污染面积约为6406平方公里，其中3767

平方公里内的污染物已经得到清除，目前约有490平方公里的区域正在开展处理工作。

阿米迪指出，人力和财政资源的不足是相关工作开展的阻碍，同时气候变化也产生了不利影响，例如洪水和土壤冲刷，导致地雷区域、特别是边境地区，出现了地雷不受控制移动的情况。

阿米迪表示，地雷事务战略计划的启动是伊拉克在经历了数十年的战争和与恐怖主义的对抗后，宣布全面清除境内地雷、爆炸装置和战争遗留物的重要一步。(据央视新闻客户端)

## 孟加拉国吉大港地区遭暴雨袭击



8月8日，在孟加拉国吉大港，人们走在充满积水的道路上。孟加拉国气象部门数据显示，截至当地时间7日6时，该国东南部吉大港地区24小时内降雨量为322毫米，为该地区今年最高降雨量。新华社发

## 7月全国CPI同比下降0.3%

近日，国家统计局发布7月居民消费价格(CPI)数据。7月，全国CPI同比下降0.3%，环比上涨0.2%。国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析，7月，居民消费需求持续恢复，CPI环比由降转涨，但受上年同期基数较高影响，同比有所回落。

环比看，CPI由上月下降0.2%转为上涨0.2%。其中，食品价格环比下降1.0%，降幅比上月扩大0.5

个百分点，影响CPI下降约0.18个百分点。

非食品价格由上月环比下降0.1%转为上涨0.5%，影响CPI上涨约0.40个百分点。其中，服务价格上涨0.8%，涨幅比上月扩大0.7个百分点，主要受出行类服务价格上涨带动。工业消费品价格由上月下降0.4%转为上涨0.3%。

同比看，CPI由上月持平转为下降0.3%。其中，食品价格由上月

同比上涨2.3%转为下降1.7%，影响CPI下降约0.31个百分点。非食品价格由上月同比下降0.6%转为持平。其中，服务价格上涨1.2%，涨幅比上月扩大0.5个百分点。

董莉娟认为，CPI同比回落是阶段性的。下阶段，随着我国经济恢复向好，市场需求稳步扩大，供求关系持续改善，加之上年同期高基数影响逐步消除，CPI有望逐步回升。(据《北京日报》)